

НЕРАВНЫЙ ПРОГРЕСС: ДЕТИ, ОСТАВШИЕСЯ ПОЗАДИ

Краткий обзор положения детей в Европе и Центральной Азии



unicef 
for every child

НЕРАВНЫЙ ПРОГРЕСС: ДЕТИ, ОСТАВШИЕСЯ ПОЗАДИ

Несмотря на заметный прогресс, многие дети в регионе Европы и Центральной Азии (РЕЦА) по-прежнему живут в бедности, не имеют равного доступа к качественным услугам, страдают от дискриминации, жестокого обращения, эксплуатации и насилия.

В 2021 году доля детей (в возрасте 0-17 лет) в каждой стране составляла от 15% (Монако) до 42% (Таджикистан). Общая численность детей (в возрасте 0-17 лет) составляла 197 миллионов.

К детям, находящимся в неблагоприятном положении, относятся дети из семей с низким уровнем дохода и/или этнических общин, дети с инвалидностью, дети, которые живут в учреждениях интернатного типа или содержатся под стражей, дети-мигранты, дети, пострадавшие от стихийных бедствий, дети-беженцы и дети в зонах конфликтов. Конфликт в Украине тяжелейшим образом сказывается на детях. Они стали свидетелями или испытали на себе невообразимые последствия войны. К декабрю 2022 года, более 7,2 миллиона детей в Украине и за ее пределами остро нуждались в гуманитарной помощи.

В Докладе ЮНИСЕФ о ситуации в РЕЦА на 2022 год содержатся некоторые из самых актуальных данных по детям в регионе. В нём подчеркивается прогресс, его неравенство, трудности, а также влияние последних событий, включая пандемию COVID-19, войну в Украине и кризис беженцев и мигрантов. Однако во всем регионе отсутствует систематический сбор данных, несмотря на повторяющиеся рекомендации Комитета по правам ребенка по улучшению сбора данных о детях. Кроме того, страны отстают в представлении отчетности о прогрессе в достижении целей устойчивого развития (ЦУР). Из 54 стран в РЕЦА, только четыре страны обновили данные за последние пять лет по более чем 60% показателям ЦУР, связанным с детьми.

Несмотря на то, что в Факультативном протоколе к Конвенции о правах ребенка, касающемся процедуры сообщений (ФППС КПР) признается, что дети имеют право обращаться в международный механизм в тех случаях, когда национальные механизмы не в состоянии эффективно бороться с нарушениями, лишь 11 из 22 стран СПС ЮНИСЕФ ратифицировали ФППС КПР, а именно: Албания, Армения, Босния и Герцеговина, Хорватия, Грузия, Турция, Украина, Черногория, Северная Македония, Румыния и Сербия.

Около 22 миллионов детей в странах СПС ЮНИСЕФ¹ живут за национальной чертой бедности

Отсутствие систематических и единообразных данных затрудняет сравнение по региону, но имеющиеся данные свидетельствуют о явном неравенстве. Кроме того, в 2021 году 24% детей (19,6 миллионов) в Европейском Союзе были подвержены риску бедности или социального исключения по сравнению с 21% взрослых. Наибольшая доля детей, подверженных риску бедности или социального

исключения, была зафиксирована в Румынии (42%) Испании (33%), и Болгарии (33%). И наоборот, самая низкая доля была отмечена в Словении (11%), Финляндии (13%) и Чехии (13%). Однако война в Украине и растущая инфляция привели к тому, что еще миллионы детей по всему региону оказались в нищете.

Многим семьям приходится тратить значительные суммы собственных денежных средств на оплату медицинских услуг. Высокие частные затраты на здравоохранение, являющиеся ключевым показателем систем финансирования здравоохранения, могут оказать катастрофическое влияние на доходы семей, особенно тех, кто уже беден. Частные затраты на здравоохранение средств колеблются от 5% в Монако до 85% в Армении.

Две трети случаев смерти новорожденных можно было бы предотвратить во время беременности, при рождении и в течение первой недели жизни

Неравенства в медицинском обслуживании детей весьма значительны. Несмотря на то, что в РЕЦА входят страны с наименьшим числом случаев младенческой и детской смертности в мире, в регионе также есть некоторые страны с более высокими показателями смертности детей в возрасте до пяти лет, чем в среднем по всему миру. Более того, показатели смертности различаются не только между странами, но и внутри стран. Более половины смертей среди детей в возрасте до пяти лет в регионе связаны с болезнями, которые можно предотвратить и вылечить с помощью простых, доступных и проверенных мер. Основными причинами смерти новорожденных являются недоношенность и низкий вес при рождении, инфекции, асфиксия, родовые травмы и врожденные аномалии. Две трети случаев смерти новорожденных можно было бы предотвратить, если бы во время беременности, при рождении и в течение первой недели жизни были обеспечены хорошо известные и эффективные медицинские меры по охране здоровья.

Неудовлетворительное качество воды, санитарии и гигиены в некоторых странах региона также способствуют плохому состоянию здоровья. Более того, обеспокоенность во всем регионе вызывает загрязнение воды, используемой для питья, соблюдения гигиены и организации отдыха, в том числе заражение микроорганизмами.

Пандемия COVID-19 серьезно повлияла на проведение плановой иммунизации: охват иммунизацией сократился во всех регионах мира (ВОЗ и ЮНИСЕФ, 2022 года), что стало самым устойчивым снижением уровня вакцинации детей примерно за три десятилетия. Несмотря на то, что в РЕЦА не зафиксировано резкого снижения, в 95% стран наблюдается снижение охвата иммунизацией. В результате каждый год почти 1 миллион детей в регионе не получают запланированные прививки.

¹ Страны СПС ЮНИСЕФ означают страны, где действуют страновые программы сотрудничества с ЮНИСЕФ.

Каждый третий ребенок в возрасте 6-9 лет страдает избыточным весом или ожирением

Плохое питание является одной из основных проблем здравоохранения в регионе, особенно избыточный вес и ожирение у детей, которые могут привести к серьезным заболеваниям, таким как диабет 2 типа и высокое кровяное давление. Значительная часть детей во многих европейских странах не соответствует рекомендуемым уровням физической активности (каждый третий ребенок в возрасте 6-9 лет имеет избыточный вес или ожирение), однако данные в этой области устарели. Более 60% детей, которые имеют избыточный вес до начала полового созревания, будут иметь избыточный вес в ранней взрослой жизни.

7,3 миллиона детей дошкольного, начального и среднего школьного возраста в 22 странах СПС ЮНИСЕФ не посещают школу

В сфере образования проблемы по-прежнему сохраняются. 55% детей, которые не посещают школу, приходится на дошкольное образование. Решение проблемы развития в раннем детском возрасте имеет ключевое значение, поскольку оно способствует поступлению в начальную и среднюю школу и ее окончанию.

Дети народности рома в Европе относятся к числу наиболее незащищенных и подвергающихся дискриминации и исключению. Такие дети в меньшей степени посещают школу и чаще всего оказываются старше своих одноклассников, что часто приводит к тому, что они бросают начальную или среднюю школу, не получив базовых навыков.

Более того, многие молодые люди не участвуют в жизни общества после окончания школы: почти четверть молодых людей в регионе не учатся, не получают профессиональную подготовку и не работают.

Большинство несопровождаемых и разлученных с родителями детей-мигрантов и детей-беженцев живут в не соответствующих стандартам приемных учреждениях

Большое количество детей лишены права на защиту. В РЕЦА попрежнему зафиксирован один из самых высоких в мире показателей детей, разлученных со своими семьями, и детей, находящихся в интернатных учреждениях.

В регионе многие несопровождаемые и разлученные дети мигранты и дети-беженцы живут в не соответствующих стандартам приемных учреждениях, в то время как другие дети остаются без внимания государственной системы по их защите.

Жестокое обращение с детьми дома является обычным явлением во всем регионе. Анализ данных МИКС в отдельных странах показал, что мальчики в большей степени подвергаются насилию, чем девочки, и что тип



насилия, которому они подвергались, отличался.

В целом, распространенность детских браков остается ниже, чем в других частях мира, и с 2000 года уменьшилась по всему региону. Однако существует риск, что недавние события могут усилить бедность и социальное исключение, которые являются основными факторами, способствующими распространению детских браков. Распространенность детских браков гораздо выше среди населения рома и остается неизменно высокой на протяжении последних нескольких десятилетий, более чем одна из пяти женщин выходит замуж или состоит в гражданском браке в возрасте до 15 лет.

В регионе отмечаются одни из самых высоких в мире показателей самоубийств среди подростков

В регионе отмечаются одни из самых высоких в мире показателей самоубийств среди подростков, особенно среди мальчиков и представителей сообщества лесбиянок, геев, бисексуалов, транссексуалов, квиров и интерсексуалов (ЛГБТКИ). Подростки и молодые люди из сообщества ЛГБТКИ сталкиваются с насилием, дискриминацией и отвержением за несоответствие преобладающим социальным нормам. Они более уязвимы к повышенным рискам для здоровья из-за отсутствия доступа к соответствующим образовательным и медицинским услугам.



Предпочтение сыновей в некоторых частях региона порождает феномен «пропавших девочек»

Дискриминация в отношении девочек продолжается, что негативно сказывается на обеспечении равенства и устойчивого развития. Последствия могут быть особенно разрушительными для девочек из групп, которые уже

находятся в неблагоприятном положении. В крайних случаях, предпочтение сыновей дочерям приводит к выборочным абортam по признаку пола. Это привело к нарушению соотношения полов в некоторых странах. Например, в 2022 году в Лихтенштейне был самый высокий в мире дисбаланс соотношения полов при рождении детей: на каждую девочку приходилось 1,163 мальчика; на третьем месте оказался Азербайджан с 1,122 мальчиками на одну девочку, а на седьмом – Армения с 1,091. Для сравнения: в среднем по миру на одну девочку приходится 1,057 мальчиков.

Дети с инвалидностью

Дети с инвалидностью сталкиваются с многочисленными нарушениями прав, начиная с отсутствия раннего выявления или диагностики их состояния и заканчивая исключением из системы образования и их сообществ. Те, кто принадлежит к другой неблагоприятной группе, страдают еще больше. Около 11 миллионов детей с инвалидностью во всем регионе особенно уязвимы перед стигматизацией и дискриминацией.

Согласно Индексу климатических рисков для детей в 2020 году, страны РЕЦА отнесены к категории стран, подверженных изменению климата «от средней до высокой степени»

Изменение климата, ухудшение состояния окружающей среды, ограниченный доступ к источникам энергии и стихийные бедствия непосредственно угрожают выживанию детей, их росту и процветанию.

Загрязнение воздуха в регионе представляет собой самый значительный экологический риск. По оценкам, 83% детей в Европе и Центральной Азии дышат загрязненным воздухом: подвергаются воздействию загрязненного окружающего воздуха (класса PM2.5) $>= 10$ мкг/м³. Химическое загрязнение зачастую носит локальный характер, но может также оказывать значительное воздействие на здоровье.



Климатические прогнозы указывают на повышение риска наводнений и оползней во всем регионе, особенно на Западных Балканах и Центральной Азии. Кроме того, чаще наблюдаются аномально высокие температуры воздуха.

Наблюдается прогресс в области мониторинга, прогнозирования и раннего предупреждения стихийных бедствий в регионе. Тем не менее, эти меры не были в достаточной мере дополнены такими мерами по снижению риска стихийных бедствий, как обеспечение населения знаниями и навыками, необходимыми для самозащиты. Кроме того, такие меры не решают проблемы уязвимости детей и женщин, в том числе людей с инвалидностью.